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1. Scrivi in simboli le regole dei seguenti prodotti notevoli:
Prodotto della somma per la differenza di due monomi |(I +1I) - (I —1I) =
Quadrato di un trinomio I+ +11)? =
Quadrato di un binomio (I+1D? =
Cubo di un binomio (I+1D3 =
Somma di due cubi B+1I3=
Differenza di due cubi I3—113 =
Quinta potenza di un binomio ‘(1 + ]1)5 =
2. Sviluppa i seguenti prodotti notevoli:
221 _2.2_1 Y’ 8 12_16 27 . 1. 81
( 3% zxy) ( 3% zxy) 27 % 8% 27a tgX
_2,2_1 % _2,2 010 (2,2 4 1 2_1.\* 2ny, _ 1)
(-3 —3w+3yt) (58 50) (52 +5w) (x* =3%) (xny =30m)
_2,2_1 4 (2221 3y
(=3#" 3w +31) (-5¢* -3 = 37")
3. Semplifica le seguenti espressioni:
(Ba+b):-(2a—4b) + (2a —3b) - (3a + 5b) — (4a + 3b) - (5a — 2b)
(x+3y)3=3(x+3y)2(x+2y) +3(x + 3y) - (x + 2y)? — (x + 2y)3
1 1 1 1 37
2, 2 2 .2). 24 -2 -2 2y _ (2.2 2 T4 2
4mx <2mx 3a) <2mx +3a>+<3a 2mx> (3a +2mx> +9amx
4. Esegui le seguenti divisioni fra polinomi:
(6a° +3a® + 25a* — 28a% - 8): (5a + 3a” - 2) (6a° + 3% + 25a* — 28a% - 8): (a + 3)

(x3+8):(x+2) (x3—27):(x—3) (x* —16): (x* + 4)

5. Dimostra che il quadrato di un numero naturale dispari € un numero dispari.

6. Stabilisci se la relazione f:A - B con A=1{1,2,3} , B ={11,12,13,14} individuata dalle seguenti coppie di valori
(1;11), (2;12), (3; 13) & una funzione, e in caso affermativo indicane il tipo.

7. Indica quali, fra i grafici sottostanti, rappresentano funzioni f: R — R specificandone il tipo (iniettiva, suriettiva,...)
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8. Traccia il grafico delle seguenti funzioni: y = —-3x +5 e y = —x%+2x

Esercizio 1 2 3 4 5 6 7 8 Totale
Valutazione Punti 7 18 18 20 10 8 8 4+7 100
Voto Punteggio grezzo / 10




Soluzione

1. Scrivi in simboli le regole dei seguenti prodotti notevoli:

Prodotto della somma per la differenza di due monomi

A+ID-(—1ID)=1%—1I?

Quadrato di un trinomio

A+H+1ID?*=1>4+17+1I?+2-1-11+2-1-111 +2-11-11]

Quadrato di un binomio

+ID2=124+1%2+2-1-11

Cubo di un binomio

A+13=DB+13+3-1>-11+3-1-1I%

Somma di due cubi

B+1B=U+1D-U?>-=1-11+1I%)

Differenza di due cubi

B-I1B=U—=ID-(?+1-11+1I?)

Quinta potenza di un binomio U +IDS=1545-1*-11+10-13- 112+ 101> - 113 +5-1 - II* + II°

2. Sviluppa i seguenti prodotti notevoli:

2

221) 4 4,1 22,2 3
—ZX" ==X =—-Xx"+-x +-x
(3 el 9 XY T3y

3 27

3
2 1 8 1 2 1
(——xz—gxy) = ——x® —2x%y® —Zx%y — - xty?

8 12 1 6=(£ 4 1 2),(i g, 1 4 2,1 4)
27" g7 3% T2 9% +3xy +4y

2707 + x81 = (3a9 + lx27) . (9a18 +30%27 + ly54)
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2 2_4 4,1 2.2 842,3 2,4 5
3% ——xy+3y) = X H Xy T+ 9y% +ox”y —4x7y” — 3xy

1 2 1 2 1 4
=3+ 50y) (507 +y) = Gy = 507) (Gay + 57 = Saty? =t
) =x8—2x7y +3 xy ——xy3+%x4y4

1 3 3 1
E ) = x6ny3 — §x4n+1yn+2 4 S x2nt2y 20+l _ §x3y3n

b2t =i o] (32 - 1) - ]

2, 1 y? 4 , 1 2
= (—§x2 —Exy) — @By =—x*+-x%y? +=x3y — 9y8

9 4 3

3. Semplifica le seguenti espressioni:

(Ba+b):-(2a—4b) + (2a —3b) - (3a+ 5b) — (4a + 3b) - (5a — 2b) =
= 6a% — 12ab + 2ab — 4b? + 6a® + 10ab — 9ab — 15b% — (20a? — 8ab + 15ab — 6b?) =
= 6a? — 12ab + 2ab — 4b? + 6a? + 10ab — 9ab — 15b% — 20a® + 8ab — 15ab + 6b% =

= —8a? — 16ab — 13b?.
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(x+3y)3=3(x+3y)%(x+2y) + 3(x + 3y)(x + 2y)? — (x + 2y)3 =

=x3 4+ 27y3 + 9x%y + 27xy? — (x? + 9y% + 6xy)(3x + 6y) + (3x + 9y) (x? + 4y? + 4xy) +
—(x® +8y3 + 6x%y + 12xy?) =

=x3 4+ 27y3 + 9x%y + 27xy? — (3x3 + 27xy? + 18x2%y + 6x%y + 54y3 + 36xy?) +
+3x3 + 12xy? + 12x%y + 9x%y + 36y3 + 36xy? — x3 — 8y3 — 6x%y — 12xy% =

=33 4+ 27y% + 92y + 27452 — 3x% — 27467% — 18x2y — 6x%y — 54y — 36352 +
+3%3 + 124y + 1227y + 9x%y + 36y° + 3625 —x3 — 8y® — 6x2y — 12452 =

=(27-54+36-8)y3+(9—-18—-6+12+9 — 6)x%y =

4mx? - (mez - %az) (me2 + %az) + Gaz - meZ)3 - Gaz + meZ)3 + %a‘*mx2 =

1 1 2 1 2 7
= 4mx? - (4m2x4 - ga‘*) + 5a6 —8m3x% — Ea‘*mx2 + 4a’m?x* — (Z a® 4+ 8m3x° + Ea‘*mx2 + 4a2m2x4) + ga‘*mx2 =

4 1 2 1 2 7
= 16/&6 —ga‘*mx2 +Z7/6 - SW—Ea‘*mxz +4a}1i{4 —274 —B}t}é—ga‘*mxz —4a2}r/x4 +§a4mx2 =

= —a*mx? .
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4. Esegui le seguenti divisioni fra polinomi:

(6a5 +3a3 + 25a* — 28a? — 8) : (5a +3a%— 2)

6a®>  +25a* +3a3 —28a? -8 3a2 +5a—2
—6a°® —10a* +4q3 2a%®+5a* —6a+ 4
+15a* 7a®
—15a* —25a3 +10a?
—18a? —18a?
+18a3 +30a? —12a
+12a? —12a
—12a? —20a  +8
—32a

(6a5 +3a3 + 25a* — 2842 — 8) ‘(a+3)

3 18 21 54 -78 | 234
| 6 7 18 26 -78 | 226

Quoziente q(x) = 6a* + 7a% — 18a% + 26a — 78 e resto 7 =226.

(3+8):(x+2)=x*—2x+4
1 0 0 +8
-2 -2 +4 -8
|1 2 +4| o0

Oppure applicando il prodotto notevole: I3 + 113 = (I +1I)-(I? =111 + 1I?)

(x3-27):(x—=3)=x2+3x+9

+3 +3 +9 | +27

Oppure applicando il prodotto notevole: 13 — 113 = (I —1I)- (1?2 +1-1I +1I?)

(x* —16):(x2+4) =x2 -4

Senza effettuare la divisione, basta applicare il prodotto notevole: (I +11)- (I —1I) = I? — II?
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5. Dimostra che il quadrato di un numero naturale dispari € un numero dispari.

Un numero dispari puo essere scritto nella forma: 2n + 1

Il suo quadrato & (2n + 1)?

Sviluppando i calcoli si ottiene: (2n+ 1) = 4n? +4n+1.
4n? + 4n+1 & un numero dispari,

perché & la somma di due numeri pari 4n%? e 4n e del numero 1.

6. Stabilisci se la relazione f:A —» B con A=1{1,2,3} , B ={11,12,13,14} individuata dalle seguenti coppie di valori
(1;11), (2;12), (3; 13) & una funzione, e in caso affermativo indicane il tipo.

A B

Si tratta di una funzione iniettiva ma non suriettiva
Iniettiva, perché elementi differenti del dominio hanno elementi corrispondenti differenti nel codominio.
Non é suriettiva, perché I'elemento 14 € B non ha una controimmagine nel dominio A.

7. Indica quali, fra i grafici sottostanti, rappresentano funzioni f: R - R specificandone il tipo (iniettiva, suriettiva,...)
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/ | 0
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Funzione suriettiva Funzione iniettiva

Non & una funzione Funzione biunivoca RS L
ma non iniettiva ma non suriettiva
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8. Traccia il grafico delle seguenti funzioni:

y=-3x+5
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